

# 听说要救人,二话不说就答应

## 准备5个月,聊城大学生今在省城捐造血干细胞



“捐献造血干细胞,就是给别人生的希望!”两年半之前,聊城大学学生王保国志愿加入中华骨髓库。今年9月18日,已读大四的王保国赶到济南,19日将赴山东省立医院采集造血干细胞,用于挽救一名患白血病的中年男子。为了这一天,王保国小心翼翼地精心准备了5个多月。他说,“我觉得捐献造血干细胞和献血没什么区别,都是救人,是一件很平常的事情。”



9月18日,王保国的老师和同学专门为他送行,他乐呵呵地让大家放心。

文/片 本报记者 王尚磊

### 男子汉就得趁年轻做有意义的事

“我儿子身体很好,大家放心。他去救人,我这个当爹的支持他,我陪他去医院。”18日,刚刚过完中秋节,在聊城大学传媒技术学院会议室,王保国的父亲王彦东赶过来给儿子鼓劲,他要陪儿子一起赴济南。

“当初成为造血干细胞志愿者,是因为在献血时看到了宣传资料,我觉得男子汉就得趁年轻多做点有意义的事。”从大一开始,王保国每年都献两次血,每次400毫升。2014年3月18日,王保国志愿加入中华骨髓库,捐献了造血干细胞。

就是这次不经意的善举,让他和一名白血病患者命运连在了一起。2016年4月,王保国接到红十字会电话,获悉他与一白血病患者造血干细胞配型初筛相合。“接到电话时,我想都没想,立马答应了。”这已是他第二次接到准备捐献的通知。

早在2015年3月,王保国就与一名白血病患者造血干细胞初配成功。当时他也准备好了捐献造血干细胞,并在红十字会工作人员陪同下采集了高分辨血样。但最后由于患者方面的原因,捐献工作终止。收到捐献终止通知时,王保国很难过,“尽管我不了解患者的具体病情,但没有捐献,意味着患者的病情不容乐观。”

今年这次,王保国很高兴即将成行。今年6月,在红十字

会工作人员的安排下,聊城当地医院抽取王保国血样送苏州市血液中心进行血液HLA高分辨分型确认。

“这两次接到捐献通知,我都第一时间给家人说了,父母都很支持我。”王保国说,对于救人这事,父母和他的想法一样——必须捐。

### 为确保健康 每天慢跑一小时

王保国从网上查到,在患者化疗、上药的最后阶段,如果志愿者因身体有意外不能捐献的话,接受移植者将面临着生命危险。因此,他更加注意保持身体健康。

“以前吃饭我都不是很注意,自从接到准备的通知后,我就注意了,多吃有营养的东西。”王保国说。为了减轻家里负担,王保国向来是能省则省,原本每顿饭的花费他都控制在3元以内,每天不超过10元。从4月份接到捐献通知后,他的餐费涨了,有了牛奶和水果,肉类和鸡蛋也多了。

为了提高身体素质,王保国还利用课余时间锻炼身体,只要条件允许,每天都坚持慢跑一小时。他还给自己立了一些小规矩,比如不吃辛辣的东西,尽量不吹空调、不洗凉水澡,以防感冒。

7月,造血干细胞配型高分辨结果经患者主治医师分析确认后反馈到王保国的手中,通知他进行移植前准备。“这个时候我就真紧张起来,捐献的过程和时间都得配合患者,我要

做好的就是把身体调整到最好,不能出一点意外。我的身体好了,患者就有了生的希望。”王保国明白,真正的捐献日期即将来临,得更加注意。

中秋节在家里的3天,王保国的父母也变着花样给他做好吃的,让他加强营养。

9月12日,中华骨髓库下达采集造血干细胞计划:定于2016年9月18日至9月25日在山东省立医院采集造血干细胞。

“我们已经住下了,明天捐献工作就开始。”9月18日晚,王保国告诉记者,他们已经在济南住下。为了第二天的捐献,父亲给他准备了营养餐,一直陪在他身边。

“你在我心中又升高了一个层次!”在王保国的朋友圈,同学们纷纷留言为这个男子汉点赞,“国哥依旧帅气”“国哥,好厉害”。

### 勤工俭学攒生活费 为患病同学捐500元

对于即将捐献造血干细胞一事,王保国的大学老师和同学都不意外,因为他平时就是个热心肠。他不但担任班长为班里的事情跑前跑后,还在学院和学生社会忙碌,无私服务师生。

王保国来自聊城农村,家境并不富裕。因为常年的辛苦劳作,王保国父亲患有高血压,母亲患有腰椎间盘突出症,常年得吃药,家里欠了不少外债。

家庭的困难并没有打倒王保国这个乐天派,反而让他更加感恩和努力。大学期间,他多次获得奖学金,还经常带领同学们去敬老院、孤儿院等做志愿者。他自己多次帮助聊城一对患病夫妻,“我虽然不能帮钱,但是可以去家里帮忙做家务。这样同样能让他们感受到温暖,开心地生活。”

王保国的辅导员吴伟伟介绍,王保国的生活费都是课余及寒暑假勤工俭学攒的,但他对有需要的人却从不吝啬。今年3月,学校有一名同学因患重病亟需帮助,王保国捐出500元,“尽管500块钱对我来说是大钱,但我咬咬牙省省就有了。”

对于这次捐造血干细胞,王保国说,“是学校和老师给了我很大帮助,才让我能安心上学,今天去捐献造血干细胞就是我回报社会的第一步。”

在捐献前,王保国打听到受捐者是一名中年男子。“这个年龄正是家里的顶梁柱,儿子做的这件事我觉得值,是救命。”王保国的父亲王彦东说。

18日晚9点多,王保国已洗漱完毕准备睡觉,19日一早要准备捐造血干细胞。“我想对那名患病的大哥哥说,‘这次捐献是一种缘分,尽管没见过面,我很高兴能帮到你,相信这次移植手术一定能成功,祝你早日康复!’”



## 与重病抗争5年 男孩终见治愈希望

### 几十万移植费用却成拦路虎

本报济南9月18日讯(记者 韩笑) 5年前,5岁的济宁鱼台县男孩宋思哲患上了一种罕见的血液疾病。4个月前,弟弟小敏的出生,让被病魔折磨多年的小思哲有了治愈的希望。然而,对这个普通的农村家庭来说,高昂的造血干细胞移植费用是个天文数字。

18日下午,省千佛山医院的儿童血液科病房内,小思哲正和同病房的小伙伴们一起玩耍,露出久违的笑容。

5年前,小思哲在一次检查中查出血象及肝功能异常,最终确诊为罕见的EB病毒相关性噬血细胞综合征。他的爸爸宋广伟和妈妈杨丹丹悲伤不已,一家人踏上了艰难的治病求医之路。

听取医生建议,小思哲父母决定再生一个孩子储存脐带血以备不时之需。今年4月,小思哲的弟弟小敏出生。小敏出生时把脐带血储存到了山东省脐血库,兄弟两人HLA高分配型结果显示10个位点全相合,这个配型结果给小思哲一家带来了希望。山东省脐血库也主动减免部分脐带血相关技术服务费和保存费,以此来减轻他们的经济压力。9月1日,山东省脐血库的工作人员还来到医院看望小思哲。

兄弟俩的配型结果,让宋广伟夫妇看到了一丝希望,但马上又陷入了深深的无助。

“主治医生一直催我,说孩子的身体不能再拖了,要进行造血干细胞移植手术,来挽救他的生命。”宋广伟说。

五年漫长的求医治病,已花去三十多万元的医疗费用。高昂的费用让这个普通的农村家庭陷入困境。

宋广伟夫妇从没想到要放弃。“孩子生病后,我去打零工,想方设法多赚点钱。媳妇就负责带着孩子去看病,照顾他。”

“现在我们一边照顾小敏,一边筹集小思哲的治疗费。等到十月下旬,小思哲就要进行造血干细胞移植手术,费用保守估计也要30万,我们真的无能为力了……”宋广伟陷入沉默。

“我无意中听到手机里有一段录音,是他自己录的一段遗言。他说,‘爸爸妈妈,我知道我的病可能治不好了’,沉默了好久,又接着说,‘爸爸妈妈,我爱你们’。”宋广伟泣不成声。现在,宋广伟夫妇最大的愿望就是尽快筹到移植费用,救救孩子……

如果您想力所能及地帮助宋思哲一家渡过难关,可以通过以下方式联系他们:宋广伟电话是15715477856,杨丹丹电话是13678678643。



在病房玩玩具是小思哲难得的轻松时间。 本报记者 韩笑 摄



本报记者 张玉岩  
主办:山东省安全生产监督管理局

### 秋季安全生产 如何预防“打盹”

正是秋高气爽的时节,不冷不热,气候舒适,人们经常会感受到困乏。在秋季安全生产工作中,一旦发生紧急或突发状况,因“秋乏”而表现出的反应迟缓、呆滞、疏忽,再加上补救措施不及时或应急举措执行不力,有可能造成不可挽回的安全生产事故。

对于员工来说,要合理安排好作息时间,调整身体状态,避免过度娱乐和疲劳作业,时刻保持清醒头脑和快速反应能力。人为的隐患、违章因素就会从源头上得到根本控制,消除危险源,安全事故也会被牢牢挡在门外。

对于企业来说,要加强巡视、检查和监控,加强设备维护保养,及时发现和消除设备缺陷和隐患,特别是防止秋季雨量减少产生静电,引发火灾、爆炸和人身伤害事故;要防止秋季作业场所通风不畅导致有毒有害气体积聚,引发中毒事件和火灾爆炸事故。

企业要结合秋季气候和安全生产的特点,适时开展一些寓教于乐、提振士气的文化娱乐活动,帮助员工驱除疲乏和惰性,保持充沛的精力、旺盛的斗志,防患于未然,防止事故的发生。